

# 《青島晚报》融媒体栏目“企业家会客厅”上线

讲述最生动鲜活的企业家故事 聚焦青島高质量发展核心密码

企业是市场发展的主体,企业家则是推动企业发展的核心力量。他们是最先看到未来的一群人,他们勇敢地站在社会发展的潮头,乘风破浪,披荆斩棘。他们不仅是财富的创造者,更是产业的推动者。企业家是一座城市最稀缺的资源。

青島是一座尊重企业家的城市,青島市人大常委会以行使重大事项决定权的形式,将每年的11月1日设立为“青島企业家日”,将企业家的节日法定化、规范化。

为弘扬企业家精神,让更多人认识企业家、尊重企业家,《青島晚报》全媒体全力打造融媒体访谈栏目“企业家会客厅”,我们将带你走近青島优秀企业家,听他们分享自己的从业经历,讲述自己的创业故事。我们将用最精彩的镜头、最有力的文字、最生动的图片,还原最真实的企业家。我们希望通过采访企业家,聚焦青島企业高质量发展进程,通过探寻上下游产业链,讲述时代机遇和企业创新发展故事,展示行业前沿突破成果。

观海新闻/青島晚报/掌上青島 记者 李沛



## 坚守初心深耕细胞生物赛道 十年磨一剑打造生命之谷

瑞思德生物医学集团董事长陈梦梦筹建全生命周期一体化养护平台 形成细胞科技全产业链

青島,一座有着特殊历史沉淀的城市,一座天生具备开放精神的国际化都市,她有着令人目不暇接的景色,也承载着助推山东半岛向着蓝色未来航行的时代担当。

2013年,身在大洋彼岸的陈梦梦,因目睹了太多国人远渡重洋就医的波折与艰辛,毅然决定在事业巅峰期回国,在青島创立瑞思德生物医学集团。十年创业路,经历了不被外人理解的艰难,熬过了企业发展的至暗时刻,如今的瑞思德成为国内细胞生物行业的领航者,十年期间累计服务数十万人次,直接或间接改变了近百万人对生物医疗的认知。



扫码观看企业家访谈视频。

### 远方筑梦 事业巅峰期回国创业

陈梦梦与细胞生物行业的缘分始于年幼时的一段经历:她的奶奶是一位严重的糖尿病患者,目睹奶奶与疾病艰苦斗争,与奶奶有深厚感情的陈梦梦常常想,有没有一种办法,可以让奶奶不再受病痛的折磨。

在家人的支持下出国深造,远行美国五年多,在学业上不断汲取知识,钻研深挖的同时,国人的韧性与坚毅在这个年轻女孩身上展露无遗:勤工俭学,既做过导游,也帮别人打理过物业。在美国取得了博士学位后,就职于全美前十的肿瘤医院——安德森癌症中心,那时的陈梦梦前途一片光



瑞思德生物医学集团实验室。

瑞思德生物医学集团。

明。“每当我看到患者,忍受着病痛,远赴重洋求医,我就想,要是在国内能接受这样的治疗该多好!”谈起在国外的经历,陈梦梦十分感慨。2013年,她毅然决定在事业巅峰期辞去这份多少人梦寐以求的工作,选择回国创业。

### 创业艰辛 百折不挠走过至暗时刻

创业之初,她在崂山区租了一间研发中心,这也是梦想开始的地方。随着公司规模逐渐扩大,团队也从最初的13人逐渐扩增,陈梦梦带领团队齐心协力,在务实的基础上奋发拼搏,只为让更多国人享受到细胞生物行业的前沿技术。

每次见客户之前,她和团队成员都要花费很长时间向对

方普及细胞生物相关技术。常常是说了很长时间,对方仍然一知半解。一次又一次的碰壁让陈梦梦和团队陷入了迷茫。细胞生物学作为一项尖端科学技术,也是一个“烧钱”的领域:技术研发、仪器设备、运营成本等都需要钱,由于在业务上迟迟打不开局面,瑞思德陷入了生存的困境。

陈梦梦很快振作起来,她做了一个大胆的决定,再给自己最后一次机会。她将团队进行精简,把运营成本压缩。公司搬到青島高新区一万平方米的基地,基地集合了研究院、实验室、医院、大数据中心等,科研人员在实验室忙碌,咨询大厅人来人往,有满墙的荣誉资质,有一列一列的专利证书,也有满满一层楼承载无数人希望的细胞储存罐,这些都展示了这家企业的深厚底蕴。陈梦梦和团队成员挺过了企业的至暗时刻,瑞思德迎来了国内细胞行业的春天,企业的经营也走上了正轨。



陈梦梦



技术人员在工作中。

“十一五”重大专项成果。仅2015年一年,瑞思德就获得表皮、内皮、睾酮、神经、卵巢、肝脏、胰岛等7项单能干细胞诱导分化专利技术实审。

截至目前,瑞思德累计申请相关专利一百五十余项,国际发明专利七项,参与国家标准四项,团体标准六项。先后获国家知识产权优势企业、山东省瞪羚企业、山东省高端品牌培育企业、山东知名品牌企业、德勤中国高科技高成长中国50强、山东民营企业创新100强等荣誉称号。

年来积累的技术优势,以精准医疗为手段,为客户提供全面的个性化精准健康和精准医疗服务,最终形成集细胞研发、生产和应用于一体的新型产业模式,主要服务内容包括细胞制备和细胞存储、医学检测、细胞新药研发及CRO服务、细胞自动化培养设备制造和销售、细胞相关衍生产品、互联网医疗和临床医疗大数据等,最终实现以个体为中心的精准智能医疗。

生命谷项目的落成将让更多人能够在疾病来临之前早预防早治疗。陈梦梦说:“我最喜欢的一句话是‘追光而遇,沐光而行;和光同尘,与时舒卷’这十六个字。”

今年6月,陈梦梦参加了中国类器官峰会,会上一位院士的发言引发了陈梦梦的共鸣:“再过十年,我们很多的人体器官,不仅仅可以通过干细胞技术打印出来,在临床应用上将逐步实现,这也是我特别期待的事情。”

心怀善念海纳百川,敢作敢为雷厉风行,十年来,陈梦梦心怀感恩,感恩着一路相伴的团队,感恩着多年认可追随的客户,感恩着鼓励支持的朋友。

### 家国情怀 能做大企业也能经营好小家

创业十年,陈梦梦早已完成了从创业者到企业家的蜕变。鲜为人知的是,她还是三个孩子的母亲。既要管理好高速发展中的企业,又要陪伴孩子的成长。女企业家陈梦梦又是如何平衡好事业和家庭的关系?她给出了出人意料的答案:“我觉得不用平衡,永远也没办法做到平衡,用心享受,尽心做好每一个角色就好。”

在陈梦梦看来,父母对孩子的陪伴不仅仅是时间上的陪伴,更应该是心灵上的互通,思想上的引领,相较于物质给予,为孩子的成长提供源源不断的精神动力更为重要。

在公司里,陈梦梦是带领着团队披荆斩棘向前走的“大女主”,但她也坦言,在生活中,更愿意做一个“小女生”,享受无拘无束、自由自在的感觉。

“外界对女企业家有一种刻板印象,觉得女企业家一定是很强硬的,但我却不这么认为。”陈梦梦说:“我最欣赏的企业家是扎克伯格,他的眼神里总是透露着天真和自由,另外他也非常重视家庭生活。”

肩负社会责任,勇敢乘风破浪。在瑞思德的下一个十年,陈梦梦将带领团队高效地加快技术推新,拉动国家生物医疗产业的聚合聚变;也将怀揣理想初心,务实拼搏,助推国家健康事业蓬勃发展。

观海新闻/青島晚报/掌上青島 记者 李沛

### 赤子之心 打造国内一流的健康管理平台

陈梦梦带领团队历时十年打造了一个以预防医学和精准医疗为核心的高新技术企业。她说:“我要将瑞思德打造一个既有高度又有温度,国际领先国内一流的健康管理平台。”

瑞思德生物医学集团历经十年沉淀,成为以基因组学、细胞生物学、微生物学、生物医学、大数据技术为核心的高科技创新型公司,已建立细胞制备和基因检测中心和综合细胞库,实验室符合国家GMP标准,获得国家ISO9001认证,目前拥有150余人的专家团队,并与国内外科研机构围绕生物医学进行科研合作,以细胞存储为初始抓手,逐步建立瑞思德研究院、瑞思德医学检验实验室、瑞思德医院,开展干细胞、免疫细胞存储、制备、检测及衍生产品开发等项目,为用户提供一体化健康管理服务,助力实现人类长寿的共同愿景。

一路走来,陈梦梦诠释着新时代女性的优雅知性与独立睿智。她身兼数职,不仅是研究生导师、青島市政协委员、青島市工商联常委,更先后获评“中国大健康行业领军人物”“山东省瞪羚企业十大领军人物”“青島市十佳创业明星”“三八红旗手标兵”“青島市三八红旗手”等荣誉称号。

即便是在最艰难的时刻,瑞思德也从未停下过自主研发的步伐。2013年,瑞思德获得《一种临床级人间充质干细胞无血清完全培养基》发明专利,改变了以往用动物血清培育干细胞的传统方法,成为

### 不忘初心 十年磨一剑打造生命谷

2023年,青島市重点打造具有国际影响力和国内竞争力的“中国康湾”,提出生物医药及医疗加速“建圈强链”,并出台《振兴实体经济促进医疗医药产业集聚发展》等政策。

瑞思德将依托“中国康湾”,致力打造全球首个以行政区为单位的生命养护示范中心,形成具有国际影响力和国内竞争力的产业地标。大力实施创新驱动,来为行业发展赋能,以“创新链、生态链、资金链、人才链、应用链、企业链”六个工作责任链条为主攻方向,把“中国康湾”做高、做新、做强、厚积薄发,十年磨一剑,推出生命谷项目。

瑞思德生命谷项目占地27亩,建筑规划面积58000平方米,计划2024年投入使用,年服务量可达20万人次。生命谷主要建设集团战略总部、检测生产基地、总部研发基地、国际诊疗基地、生命养护基地等五栋大楼,以智能、智慧为基础,以预防医学、精准医疗为核心的全生命周期一体化养护平台,内部打造研发生产、医疗服务、健康管理、生命养护等多个板块,形成细胞提取、制备、储存、检测、新药、应用的细胞科技全产业链。

据了解,项目达产后预计可年产10万套自动细胞培养仪和配套耗材,1000万套检测试剂盒,同时可精准检测服务100万人次,健康管理200万人次,细胞制备存储20万人份。

陈梦梦告诉记者:“生命谷项目将发挥瑞思德十



瑞思德综合细胞库

青島市民营经济发展局 青島晚报 联办 互动热线:13615322866



扫码看新企点财经



扫码看新企点财经